1. Khái quát về chi phí chìm và chi phí cơ hội trong doanh nghiệp


Trong ngôn ngữ tài chính, chi phí chìm (sunk cost) là khoản đầu tư thời gian và tiền bạc không thể lấy lại được do những quyết định sai lầm trong quá khứ. Loại chi phí này không được đưa vào trong những tính toán dự án. Mặc dù chi phí chìm thể hiện quá khứ, nhưng doanh nghiệp đôi khi vẫn để chi phí chìm ảnh hưởng đến các quyết định trong tương lai.
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Những người ra quyết định thường phạm phải sai lầm này vì đôi khi họ không nhận ra được sự thật rằng chi phí chìm không thể bù đắp được, và thường lập luận rằng sẽ cần nều thời gian hơn cho phương án này hay phương án khác. Theo nguyên tắc về quyết định khi cân nhắc, so sánh chi phí,chỉ có chi phí khác biệt là quan trọng trong việc ra quyết định nên chi phí chìm có thể bỏ qua. Do đó, chi phí chìm không thích hợp với việc ra quyết định.

Hơn nữa, chi phí chìm thuộc loại chi phí không kiểm soát được, đó là những chi phí mà nhà quản trị không thể dự đoán chính xác mức phát sinh của nó trong kỳ hoặc không có đủ thẩm quyền để ra quyết định về loại chi phí này. Ví dụ như chi phí xây dựng nhà xưởng là chi phí kiểm soát được đối với nhà quản trị cấp trên nhưng lại là chi phí không kiểm soát được (tức chi phí chìm) với nhà quản trị cấp dưới.

Ngược lại với chi phí chìm, có một loại chi phí hoàn toàn không được phản ánh trên sổ sách kế toán nhưng lại rất quan trọng, cần được xem xét đến mỗi khi nhà quản lý lựa chọn các phương án kinh doanh, đầu tư. Đó là chi phí cơ hội (opportunity costs). Chi phí cơ hội được định nghĩa là lợi ích tiềm tàng bị mất đi khi chọn một phương án này thay vì chọn phương án khác.

Ví dụ: Giả sử một người có số vốn là 200 triệu. Người này quyết định mở một cửa hàng bách hóa. Lợi nhuận hàng năm thu được từ cửa hàng là 30 triệu đồng. Nếu như người này không mở cửa hàng mà đem số tiền gửi vào ngân hàng thì anh ta sẽ thu được số tiền lãi là 12 triệu đồng/năm (tương đương lãi suất 6%/năm). Như vậy, số tiền 12 triệu đồng chính là chi phí cơ hội mà người này phải tính đến khi quyết định mở cửa hàng bách hóa để kinh doanh.

2. Phân biệt chi phí chìm và chi phí cơ hội trong kế toán quản trị .

Để làm rõ chi phí chìm và chi phí cơ hội phục vụ cho việc ra quyết định của doanh nghiệp, phân loại các khoản mục chi phí này theo các tiêu thức cơ bản như sau:
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3. Kết luận

Chi phí cơ hội là một khái niệm giúp cho các nhà kinh tế và quản trị ra quyết định. Cơ sở cho khái niệm chi phí cơ hội là nguồn lực khan hiếm và có nhiều phương án sử dụng nguồn lực cạnh tranh. Chi phí cơ hội của nguồn lực là giá trị cao nhất được tạo ra bởi nguồn lực trong một phương án thay thế cạnh tranh.

Chi phí chìm là chi phí trong quá khứ nhưng không thể thu hồi được nên nó không ảnh hưởng đến việc ra quyết định. Chi phí ẩn là chi phí cho việc sử dụng nguồn lực mà người sử dụng nguồn lực đồng thời là người chủ. Vì người chủ và người sử dụng nguồn lực là một nên việc sử dụng nguồn lực này không làm phát sinh giao dịch bằng tiền và nó không được ghi chép trong sổ sách kế tóan.

Tác giả: Th.s Mai Thị Quỳnh Như Khoa Kế toán – Đại học Duy Tân.
image1.jpeg
Tigu thiic so sanh

Chi phi ¢ hoi

Chi phi chim

1. Phén logi chi phi

Khdng phéi la chi phf k& todn

L chi phi k& todn c6 the duge ghi
nhén trén 8 sich vi du chi phi
Khéiu hao méy méc thidt bi, chi phi
th thigt bj san xuat...

2. Céch thic ghi nhén

Chi phi co hdi bi che gidu,
Khong dugc the hign trong

céc khoan chi phi k€ todn clia

doanh nghiép.

Vé nguyén téc, nhimg khoan chi
ndy c6 thé dé dang ghi chép trong
céc 56 séch k& todn, ma nguti
Khéc c6 thé kiém chiing dugc

3. Lya chon quyét dinh
daut

Céc khoan chi phi cg héi vén
durge doanh nghigp tinh dén
Khi lya chon céc quyét dinh.

Khoan chi phi nay duc logi bo khi
xem xét ra quyét dinh do day la
khoan chi phi trong qud khir
nhung khong thé thu hidi dugc

4. Cach thiic do ludng

Chi phi kinh t&: o Iuding chi
phi ¢ hdi, hoge chi phf duti
dang kha néing tt nhét da bi
b6 qua.

Chi phi k& todn do lutong chi phi

trong lich sif, hay chi phf da tra

trong thyc t&.
www.danketoan.com

5. Mic 4§ (ing dung vao
thc tién

Chi phf o hdi 1 mdt khdi
niém hitu ich duge sir dung
trong 1y thuyét lya chon. NG
duge vén dung rét thudng

xuyén va rong réi trong ddi
s6ng_kinh t&.Chi phi cg héi

Chi phi chim I khoan chi phi da
‘mat thi khong 1y i dugc. Céc chi
phi chim méc di cd that, nhung
chiing khdng drge 0@ cap dén ma

can phai loai ra khi tinh todn hiéu





