Theo quy định của pháp luật hiện hành, người lao động (NLĐ) làm các nghề, công việc thuộc Danh mục nghề, công việc nặng nhọc, độc hại, nguy hiểm và đặc biệt nặng nhọc, độc hại, nguy hiểm được hưởng một số quyền lợi so với người lao động làm công việc bình thường khác:
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Nhằm đảm bảo quyền lợi cho người lao động, đặc biệt là người lao động làm việc trong môi trường độc hại, nguy hiểm hoặc những công việc nặng nhọc, Nhà nước đã có những quy định cụ thể về trang bị phương tiện bảo vệ cá nhân, chế độ chăm sóc sức khỏe, thời giam làm việc tối đa cũng như thời gian nghỉ ngơi để người lao động nhận được sự hỗ trợ tối đa từ phía người sử dụng lao động, giảm thiểu các tác động tiêu cực mà điều kiện làm việc mang lại. Cụ thể là :
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Ngoài ra, người lao động làm công việc nặng nhọc, độc hại còn được hưởng các khoản trợ cấp bồi dưỡng và luôn được trang bị phương tiện bảo vệ cá nhân:

- Quy định về trang bị phương tiện bảo vệ cá nhân:

+ Người lao động làm việc có yếu tố nguy hiểm, yếu tố có hại được người sử dụng lao động trang cấp đầy đủ phương tiện bảo vệ cá nhân và phải sử dụng trong quá trình làm việc.

+ Phương tiện bảo vệ cá nhân là những dụng cụ, phương tiện cần thiết mà người lao động phải được trang bị để sử dụng trong khi làm việc hoặc thực hiện nhiệm vụ để bảo vệ cơ thể khỏi tác động của các yếu tố nguy hiểm, độc hại phát sinh trong quá trình lao động, khi các giải pháp công nghệ, thiết bị, kỹ thuật an toàn, vệ sinh lao động tại nơi làm việc chưa thể loại trừ hết; đồng thời phải đảm bảo chất lượng, quy cách theo quy chuẩn, tiêu chuẩn và phù hợp với việc ngăn ngừa có hiệu quả các tác hại của các yếu tố nguy hiểm, độc hại trong môi trường lao động, dễ dàng trong sử dụng, bảo quản và không gây tác hại khác.​

- Về các chế độ phụ cấp, bồi dưỡng:

+ Căn cứ Điều 24 Luật ATVSLĐ năm 2015quy định về Bồi dưỡng bằng hiện vật: Người lao động làm việc trong điều kiện có yếu tố nguy hiểm, yếu tố có hại được người sử dụng lao động bồi dưỡng bằng hiện vật. Việc bồi dưỡng bằng hiện vật theo nguyên tắc: Giúp tăng cường sức đề kháng và thải độc của cơ thể; Bảo đảm thuận tiện, an toàn, vệ sinh thực phẩm; Thực hiện trong ca, ngày làm việc, trừ trường hợp đặc biệt do tổ chức lao động không thể tổ chức bồi dưỡng tập trung tại chỗ.

+ Căn cứ Điều 2 Thông tư 25/2013/TT-BLĐTBXH, điều kiện được hưởng chế độ bồi dưỡng bằng hiện vật là: người lao động làm các nghề, công việc thuộc danh mục nghề, công việc đặc biệt nặng nhọc, độc hại, nguy hiểm và nặng nhọc, độc hại, nguy hiểm do Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội ban hành; Đang làm việc trong môi trường lao động có ít nhất một trong các yếu tố nguy hiểm, độc hại không đạt tiêu chuẩn vệ sinh cho phép theo quy định của Bộ Y tế hoặc trực tiếp tiếp xúc với các nguồn gây bệnh truyền nhiễm.
+ Căn cứ Khoản 1 Điều 11 Thông tư số 17/2015/TT-BLĐTBXH về Chế độ phụ cấp nặng nhọc, độc hại, nguy hiểm: Mức phụ cấp đối với nghề, công việc có điều kiện nặng nhọc, độc hại, nguy hiểm thấp nhất bằng 5% và cao nhất bằng 10%; nghề, công việc có điều kiện lao động đặc biệt nặng nhọc, độc hại, nguy hiểm thấp nhất bằng nhất 7% và cao nhất 15% so với mức lương của nghề hoặc công việc có độ phức tạp tương đương trong điều kiện lao động bình thường; Phụ cấp nặng nhọc, độc hại, nguy hiểm được tính trả cùng kỳ trả lương hàng tháng theo thời gian thực tế làm công việc có điều kiện nặng nhọc, độc hại, nguy hiểm. Làm việc dưới 4 giờ trong ngày thì được tính bằng 1/2 ngày, làm việc từ 4 giờ trở lên thì được tính cả ngày”.​

Tài liệu tham khảo:
- Thư viện pháp luật.
- Bộ luật Lao động.
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05 - THOI GIAN NGHI
HUGNG CHE D0 M DAU

Thai gian t6i da hudng ché& d6 6m dau trong 01
nam déi véi ngudi lam nghe, cong viéc nang
nhoc, doc hai, nguy hiém hoac dac biét nang

nhoc, doc hai, nguy hiém (&
- 40 ngay néu da déng BHXH dudi 15 nam;
- 50 ngay néu da déng da 15 nam - dudi 30 nam;
- 70 ngay néu da dong tu da 30 nam trd len.
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06 - CHUYEN CONG VIEC
KHI MANG THAI

Lao dong ntr lam céng viéc nang nhoc
khi mang thai tu thang thu 07 thi duoc chuyén
am cong viec nhe hon hodc dugc gidm bét 01 gis
lam viéc hing ngay ma van hudng da luong.
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QUYEN LOI CUA NGUOI
6 LAM NGHE, CONG VIEC
NANG NHQC, BOC HAI
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01-THOI GIO LAM VIEC

Ngudi lam cac cong viéc dac biét nang nhoc,
doc hai, nguy hiém thi lam viec khong quéa 06
git trong 01 ngay; it hon 2h/ngay so véi thoi
gio lam viéc t6i da d6i véi ngudi lam céc cong
viéc binh thuong khac,
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02 - NGHI PHEP NAM

NLD dugc nghi hdng nam, hudng nguyén luong
theo hop dong lao dong nhu sau
- 14 ngay lam viéc d6i véi ngudi lam cong viéc
nang nhoc, doc hai, nguy hiém;
- 16 ngay lam viéc d6i véi ngudi lam cong viéc
ddc biet nang nhoc, doc hai, nguy hiém.
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03 - KHAM SUC KHOE

Ngudi [am céng viec nang nhoc, doc hai phai
duac kham suc khde it nhat 06 thang mot Lan.
Trong khi dé, ngudi lao dong lam céc cong viéc

binh thuing khac chi dugc kham suc khde it

nh&t méi nam mot Lan.
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04 - TUGI NGHI HUU

Nam tur dar 55 tudi dén da 60 tudi, na tur da 50
tudi dén da 55 tui duoc hudng luong huu néu
ddp ung da cac didu kién sau:

- C6 d 15 nam lam nghe hoac cong viéc nang
nhoc, doc hai, nguy hiém hodc dac biét nang
nhoc, doc hai, nguy hiém;

- Khi nghi viec c6 da 20 nam déng BHXH trd Len.





