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Hà Nội, ngày 06 tháng 11 năm 2019
THÔNG BÁO
(V/v: đăng ký mã số thuế các nhân và đăng ký người phụ thuộc giảm trừ gia cảnh)

Kính gửi: - Ban giám đốc Công ty TNHH Tư Vấn Kiểm Định Và Xây Dựng Bảo Ngọc;

                - Phòng tổ chức hành chính, phòng tài chính kế toán.
Hiện tại Công ty đang đăng ký cấp mã số thuế cá nhân và đăng ký người phụ thuộc giảm trừ gia cảnh cho toàn thể cán bộ công nhân viên của Công ty. Đề nghị toàn bộ nhân viên công ty chụp ảnh gửi về văn phòng công ty sổ hộ khẩu, chứng minh thư và giấy khai sinh của con (nếu có con). Sau khi về Công ty phải bổ sung lại sổ hộ khẩu và chứng minh thư bản công chứng.

· Yêu cầu: 
+ Nếu ai đã có mã số thuế cá nhân thì báo lại mã số thuế cá nhân
+ Đăng kí người phụ thuộc cho những nhân viên đã ký hợp đồng lao động 3 tháng trở lên và có mã số thuế thu nhập cá nhân.
+ Trường hợp người phụ thuộc giảm trừ thuế là vợ (chồng),bố (mẹ) thì trong trong độ tuổi lao động từ (15-60 tuổi) bị khuyết tật , không có khả năng lao động, nguồn thu nhập  bình quân không vượt quá 1.000.000đ/tháng; vợ(chồng),bố(mẹ) ngoài độ tuổi lao động (61 tuổi trở lên) có thu nhập bình quân không vượt quá 1.000.000đ/ tháng thì đủ điều kiện giảm trừ gia cảnh thì báo về công ty.

+ Nếu ai không thực hiện phải chịu hoàn toàn trách nhiệm, các khoản thuế thu nhập cá nhân sẽ bị trừ vào lương (thuế suất thu nhập cá nhân phải nộp theo quy định của nhà nước là 10%  đối với thu nhập tính thuế trên 5 triệu đến 10 triệu, thuế suất 15% đối với thu nhập tính thuế trên 10 triệu đến 18 triệu).
· Đối tượng nhận :  Toàn thể cán bộ nhân viên trong công ty.
· Nơi nhận: Các phòng ban.
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